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ІСТОРІЯ ТА ПАМ'ЯТЬ У КОНТЕКСТІ УКРАЇНСЬКОГО 
СУСПІЛЬСТВА: ВНУТРІШНІ ДИЛЕМИ ТА МІЖНАРОДНІ ВІДЛУННЯ 

 

Сучасний соціокультурний розвиток України, зокрема в контексті 
історичної політики та політики пам'яті, охоплює кілька ключових проблем:  

1. Декомунізація та переосмислення радянського спадку. Однією з 
найбільших викликів є переосмислення та реінтерпретація радянського періоду 
історії України. Це включає в себе демонтаж символів радянської влади та 
перейменування вулиць і міст, а також переосмислення історичних подій під 
радянською владою. Виклик полягає у збалансуванні між критичним поглядом 
на минуле та збереженням культурної спадщини. 

2. Визнання та інтеграція історичних подій. Іншою проблемою є 
інтеграція різноманітних історичних наративів, таких як голодомор, масові 
репресії, Друга світова війна та Велика Вітчизняна війна, та їх вплив на 
національну пам'ять. Україна має вирішити, як вшановувати пам'ять про 
трагедії та як залучати різні групи населення до цього процесу. 

3. Політичне використання історії. Історія часто використовується у 
політичних цілях, що може призвести до маніпуляцій та поляризації 
суспільства. Історична політика повинна уникати політичної упередженості та 
сприяти об'єднанню нації, а не поділу. 

4. Проблема національної ідентичності. В Україні складний процес 
формування національної ідентичності, який включає різні етнічні, мовні та 
культурні групи. Історична політика має балансувати між вшануванням 
місцевих ідентичностей та сприянням консолідації єдиної української нації. 
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5. Міжнародні відносини та зовнішні тиски. Історична політика України 
також впливає на її міжнародні відносини, особливо з росією, яка активувала 
відкрито реваншистські ідеї в контексті геополітичного ревізіонізму, почала 
війну. Найгострішими конфліктами напередодні військових дій стали питання: 
тлумачення національної історії, героїзація контроверсійних історичних фігур 
(як Г. Жуков, С. Бандера, Р. Шухевич), оцінки ролі СРСР у Другій світовій 
війні, інтерпретації Голодомору 1932-1933 років, який Україна вважає 
геноцидом українського народу, а її східний сусід — трагічним наслідком 
сталінської політики. Конфлікт викликав  і процес декомунізації, що включив 
демонтаж пам'ятників радянським діячам і перейменування вулиць, переоцінку 
значення радянської спадщини. Як зазначив М. Витівський, кореспондент 
«Радіо Свобода» : «24 лютого на світанку Росія напала на Україну по всій 
довжині спільного кордону, від Луганська до Чернігова, а також із території 
Білорусі та окупованого Криму. Президент Росії Володимир Путін назвав це 
спецоперацією на Донбасі після звернення про військову допомогу з боку 
угруповань «ДНР»/«ЛНР», які він перед тим «визнав». «Ми будемо прагнути 
демілітаризації та денацифікації України», – наголосив він. Виходячи зі змісту 
його останніх звернень, зокрема щодо визнання угруповань «ЛДНР», йдеться 
про відновлення «історичної Росії» чи то Радянського Союзу. «Історик»-Путін 
фактично лишив Україну права на існування як держави. Виводячи історичні 
коріння Російської Федерації із давнього Києва, він починає історію України від 
Леніна. Путін проголошує росіян та українців одним народом» [1]. 

Водночас, історична політика України залишається значимим егрегором 
соціокультурного діалогу і з країнами Європейського Союзу, що є західними 
сусідами України (Польщею, Угорщиною, Румунією, Словаччиною). Цей діалог 
включає в себе розгляд складних та часом спірних історичних питань, що 
впливають на двосторонні відносини. Наприклад, однією з найбільш важливих 
тем у відносинах між Україною та Польщею є обговорення історичних подій, 
зокрема Волинської трагедії 1943 року, під час якої відбулися масові вбивства 
польського населення українськими націоналістичними формуваннями. Це 
питання довгий час було предметом історичних спорів і політичних дискусій, 
які впливали на взаємні відносини. Важливим кроком стало взаємне визнання 
трагедії та спроби розпочати спільні історичні дослідження для уточнення 
подій та зменшення напруженості. Символічним жестом такого визнання став 
візит Президента України В. Зеленського 9 липня 2023 р. в Польщу, де разом із 
польским Президентом А. Дудою вони запалили свічки у пам'ять жертв 
Волинської трагедії ‒ і поляків, і українців. «Ми цінуємо кожне життя, 
пам’ятаємо історію та разом відстоюємо свободу», – написав Зеленський у 
Telegram. У канцелярії президента Польщі написали схожий допис: «Разом 
віддаємо честь усім невинним жертвам Волині. Пам’ять нас єднає. Разом ми 
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сильніші». Голова Конференції єпископів Польщі архієпископ С. Ґондецький 
нагадав у коментарі медіа, що процес примирення започаткували понад 20 років 
тому кардинали УГКЦ Любомир Гузар і РКЦ Юзеф Ґлемп, які назвали формулу 
примирення: «вміти прощати і говорити правду». Водночас, дослідники 
визнають, що в Польщі є і залишаються сили, які хотіли перетворити в гостро-

політичний цей конфлікт, зокрема, і вони ставлять питання, чи варто Україні 
допомагати сьогодні допоки не вибачиться. Але уряд Моравецького і президент 
Дуда роблять все аби цей конфлікт пригасити. Експерти визнають, що питання 
Волинської трагедії надалі буде відкритим, особливо у Польщі, допоки не буде 
сказано правду по обидва боки кордону щодо цієї трагічної спільної сторінки в 
історії українців і поляків, які жили на одній волинські землі, вважають 
історики, але ні Україна, ні Польща зараз не готові говорити відкрито про ці 
події. «Це потребує ще одного покоління. Бо ні Україна, ні Польща зараз не 
готові говорити відкрито про ці події», ‒ наголошує професор Українського 
католицького університету Ярослав Грицак [2]. 

Ключовим питанням у відносинах з Угорщиною є становище угорської 
меншини в Закарпатті. Угорщина часто висловлює занепокоєння щодо мовних 
законів та освітньої політики в Україні, які, на її думку, можуть обмежувати 
права угорськомовних громадян. Ці дискусії включають в себе історичний 
контекст угорської присутності в регіоні та її вплив на сучасну політику. 

Схожі питання існують і у відносинах з Румунією, де також є активна 
румунська меншина, особливо в північній частині Буковини та південній 
Бессарабії. Тут історична політика та взаємне визнання історичних періодів 
відіграють ключову роль у формуванні політик національних меншин. 

Хоча історичні питання між Україною та Словаччиною не так напружені, 
як з іншими сусідами, існує діалог стосовно спільної історії у рамках 
Карпатського регіону. Обговорення зосереджується на співпраці та 
культурному обміні, з метою покращення двосторонніх відносин. 

Отже, складні питання історичної політики створюють виклики для 
України в сфері міжнародних відносин і вимагають дипломатичного підходу. 

6. Шостою ключовою проблемою історичної політики України є  політика 
в контексті державно-церковних відносин в Україні. Україна є домом для 
численних християнських конфесій, включаючи Православну Церкву України, 
Українську Православну Церкву, Українську Греко-Католицьку Церкву та інші. 
Історичні поділи між цими церквами часто відображаються в конфліктах щодо 
історичної інтерпретації та меморіальної політики, особливо у питаннях, що 
стосуються національної ідентичності та спадщини. Спроби держави 
втручатися в релігійні питання, зокрема через законодавство, посилюють 
напруженість між церквами та державою. Законодавчі ініціативи, спрямовані на 
обмеження впливу церков, асоційованих з іноземними державами, 
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сприймаються як порушення релігійних свобод. Релігійні інституції в Україні 
історично впливали на інтерпретацію історії і цей вплив є джерелом конфлікту, 
оскільки інтерпретації минулого, які пропонують різні релігійні групи, 
розходяться. Історія релігійних конфесій часто переплітається з національною 
історією, що може призвести до конфліктних інтерпретацій минулого. 
Наприклад, роль церкви в національно-визвольних рухах чи співпраця з 
окупаційними режимами може бути предметом гострих дебатів. До того ж, 
об'єктами суперечок між різними релігійними групами є місця культу, релігійні 
символи та пам'ятники. Наприклад, Києво-Печерська Лавра стала предметом 
гострого конфлікту між Українською Православною Церквою (УПЦ) та 
державою. В березні 2023 р. Міністерство культури України не продовжило 
договір оренди з УПЦ для частини приміщень Лаври, мотивуючи це 
порушеннями умов оренди. Церква вважала це дією політичного тиску та 
втручанням у релігійні справи. У 2018 р. Андріївська церква в Києві була 
передана в постійне користування Вселенському Патріархату як частина зусиль 
України забезпечити автокефалію Української Православної Церкви. Це 
рішення викликало протести з боку релігійних груп та політичних сил, які 
бачили в ньому державне втручання в церковні справи. 

Після отримання УПЦ томосу про автокефалію відбувся масовий перехід 
парафій з УПЦ (МП) до новоствореної ПЦУ. Це часто відбувалося за активної 
підтримки місцевих громад і влади, що викликало конфлікти щодо права 
власності на храми та інші релігійні будівлі. Контроль над такими місцями 
сприймається як засіб зміцнення релігійного та культурного впливу.  

 Ці конфлікти ілюструють складність відносин між державою та 
церковними структурами в Україні, де історичні, політичні та релігійні фактори 
тісно переплетені. А самі проблеми вимагають від держави балансування між 
повагою до релігійної свободи та необхідністю підтримання національної 
безпеки і суспільної гармонії. 

Отже, відповідальне та збалансоване ведення історичної та 
меморіальної  політики є критично важливим для зміцнення внутрішньої 
соціальної гармонії, формування національної ідентичності, підтримки 
продуктивних міжнародних відносин. Через те, що історія може бути 
предметом різних інтерпретацій та маніпуляцій, важливо підходити до 
історичної політики з особливою увагою до об'єктивності, відкритості до 
діалогу і врахуванням різноманітних перспектив. На прикладах відносин з 
сусідніми країнами можна побачити, що невирішені історичні питання можуть 
значно ускладнювати дипломатичні взаємини і впливати на соціокультурні 
обміни. З іншого боку, відкритий і чесний розгляд спірних історичних подій 
сприяє глибшому взаєморозумінню і може стати основою для міцнішої 
співпраці та партнерства. Таким чином, для забезпечення сталого 
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соціокультурного розвитку, Україні необхідно продовжувати розвивати свою 
історичну та меморіальну політику, зосереджуючись на точності, 
справедливості та інклюзивності, а також на побудові міцних мостів між 
минулим і майбутнім, внутрішнім і зовнішнім, власною ідентичністю і 
міжнародним співтовариством. 
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ПРИНЦИПИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ В УМОВАХ 
БАГАТОСКЛАДОВОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Проблема визначення принципів національної ідентичності є досить 
важливою за всіх часів і народів. Її важливість зумовлюється низкою причин. 
Зокрема, в умовах глобалізації, певного «розмивання» національно-державних 
кордонів у людей навіть у країнах Західної Європи з її інтенсивними 
інтеграційними процесами, посиленням міграцій виникає відчуття дискомфорту 
втрати відчуття належності до певної спільноти. Тобто, на порядку денному 
сучасної політики як на міжнародному, так і внутрішньодержавному рівнях 
нагальною стала потреба зміцнення національної ідентичності. Її сутність 
докладно проаналізована у ґрунтовному дослідженні Монсеррат Ґібернау. «Це 
колективне чуття, зіперте на віру в належність до однієї нації і в спільність 
більшості атрибутів, що роблять її відмінними від інших націй. Національна 
ідентичність складається з низки атрибутів, що притаманні конкретній нації. 
Національна ідентичність має п’ять вимірів: психологічний, культурний, 
територіальний історичний і політичний» [1, с. 20-21]. На думку дослідниці, 
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